
Scanzia N 
 

Poeti Drammatici, Comici e Tragici 
Drammatici 

 
 

[N 1] 
Arcoleo Antonio. Drammi. Venezia 1689. 
Nicolini. N.sotto 
 
ARCOLEO, Antonio 
La Rosaura. Dramma per musica da rappresentarsi nel 
teatro di S. Angelo l'anno 1689. Consacrato all'altezza 
serenissima di Francesco II Duca di Modona Reggio 
&c. 
In Venetia: per il Nicolini, 1689. 
ATL 12.I.28 
 
 
[N 2] 
Bernardoni. Poesie drammatiche, t. 2. 
Bologna 1702. Const. Pisarri. N.2 
 
BERNARDONI, Pietro Antonio 
Poemi drammatici di Pietro Antonio Bernardoni poeta 
cesareo, et accademico arcade... Parte prima- seconda.  
In Bologna: per Costantino Pisarri, sotto le scuole 
all'Insegna di S. Michele, 1706-1707.  
ATL O.I.18.1-18.2 

 
Nota di possesso: «Gaia». 
 
 
[N 3] 
Canova Angelo. Drammi. Venezia 1760. 
Remondini. N. sotto 
 
CANOVA, Giovanni Angelo 
Componimenti drammatici giocosi del Signor Giovanni 
Angelo Canova torinese.  
In Venezia: nella stamperia Remondini, 1760.  
ATL 3.II.32 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[N 4] 
Durandi Giacomo. Opere drammatiche. 
Torino 1759. Mairesse. N.1 
 
DURANDI, Jacopo 
Opere drammatiche di Jacopo Durandi vercellese.  
In Torino: presso Francesco Antonio Mairesse, 
all'Insegna di Santa Teresa di Gesù, 1759.  
ATL D.III.3 
 
Nota di possesso: «Gaia». 
 

 
[N 5] 
Engelfreddi. Le virtù rivali. Padova 1789. N. 
sotto 
 
PIMBIOLO DEGLI ENGELFREDDI, Francesco 
Le virtù rivali cantata a sua eccellenza il signor Alvise 
p.k. Mocenigo meritissimo cap. e v. podestà di Padova 
offerita dalla nobiltà padovana in occasione ch'egli 
termina l'applauditissimo suo reggimento. Poesia del 
sig. co. Francesco Pimbiolo Degli Engelfreddi nobile 
padovano.  
Padova, 1783.  
ATL 15.I.2 
 
 
[N 6] 
Fegejo Polisseno. Opere drammatiche Esiste 
solo il t. 2. Venezia 1753. Gio. Tevernin. N.2 
 
GOLDONI, Carlo 
Opere drammatiche giocose di Polisseno Fegejo pastor 
arcade. Tomo primo-quarto.  
Venezia: appresso Giovanni Tevernin in Merceria alla 
Provvidenza, 1753.  
ATL 3.II.5.2 

 

Opera due tomi, di cui solo il secondo presente in 
Biblioteca. 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[N 7] 
Gigli Girol. Poesie drammatiche t. 2. Venezia 
1708. Rossetti. N. sotto 
 
GIGLI, Girolamo 
Poesie dramatiche del signor Girolamo Gigli 
Accademico Acceso, La Genevieva. Lodovico Pio. La 
forza del sangue, e della pietà. La fede ne' tradimenti. 
Amore fra gl'impossibili. La Giuditta oratorio per 
musica. Il martirio di s. Adriano oratorio. La madre dei 
Maccabei oratorio. Il sogno di Venere cantata. 
Consagrate a Sua Eccellenza il Signor Conte Alvise 
Zenobio Patrizio Veneto. Seconda impressione. Tomo 
primo. 
In Venezia: appresso Marino Rossetti in Merceria, 
all'Insegna della Pace, MMCCVIII i.e. 1708.  
ATL 3.II.63 
 
 
[N 8] 
Grassi Simone. La Marchesa d'Unsley e 
L’innocenza difesa. Bologna. Longhi. N. sette 
sotto 
 
GRASSI, Simone 



La marchesa d'Unsley. Opera scenica di Simone Grassi 
fiorentino accademico fra gl'infecondi di Roma.  
In Bologna: per il Longhi, 1711.  
ATL N.IV.15 
 
Nota di possesso: «Gaia». 
 
GRASSI, Simone 
L'Irlanda ouero l'innocenza difesa. Opera scenica di 
Simone Grassi fiorentino Accademico fra gl'Infecondi di 
Roma. Consacrata al merito singolare dell'illustriss. 
sig. Francesco Maria Pecori ... 
In Bologna: per il Longhi, 1711.  
ATL N.IV.11 
 
Nota di possesso: «Gaia». 
 
 
[N 9] 
Metastasio. Opere drammatiche, liriche, e 
lettere t. XVIII. Padova 1810. Gio. Manfrè. 
N.3 
 
Opere di Pietro Metastasio. Tomo 1-17, Padova: 
nel Seminario: a spese di Giannandrea Foglierini; 
si vende in Livorno: da Giuseppe Gamba.  
ATL.14.I.5.1-5.17 
 
1: Il testo è preceduto da Studj ed opere del 
Metastasio, prefazione di Mauro Boni. Contiene: 
Didone abbandonata; Siroe. Padova: nel 
Seminario, 1810. 
2: Contiene: Siface; Catone in Utica; Ezio; 
Padova: nel Seminario, 1810. 
 
3: Contiene: Alessandro nell'Indie; Semiramide. 
Padova: nel Seminario, 1810. 
 
4: Contiene: Artaserse; Adriano in Siria; Issipile. 
Padova: nel Seminario, 1810.  
 
5: Contiene: Demetrio; Olimpiade; Demofoonte. 
Padova: nel Seminario, 1810.  
 
6: Contiene: La clemenza di Tito; Achille in Sciro; 
Ciro riconosciuto. Padova: nel Seminario, 1810.  
 
7: Contiene: Temistocle; Zenobia; Attilio Regolo; 
Ipermestra. Padova: nel Seminario, 1811.  
 
8: Contiene: Antigono; Il re pastore; L'eroe 
cinese; Nitteti. Padova: nel Seminario, 1811.  
 
9: Contiene: Il trionfo di Clelia; Romolo ed 
Ersilia; Il Ruggiero ovvero l'eroica gratitudine; 
Giustino. Padova: nel Seminario, 1811. 

10: Contiene le opere sacre. La Passione di 
Cristo. Per la festività del Santo Natale; Ode pel 
Santissimo Natale; La Passione di Gesù Cristo; S. 
Elena al Calvario; La morte di Ablee; Giuseppe 
riconosciuto; Betulia liberata; Giosas Re di 
Giuda; Isacco figura del Redentore; Il Salmo 
Miserere; Inno a S. Giulio da cantarsi nella 
chiesa italiana di Vienna; Per l’esaltazione della 
Croce, sonetto; Preghiera dell’autore fatta 
nell’atto di ricevere il Santissimo viatico. Padova: 
nel Seminario, 1811.  
 
11: Contiene: Azioni e Feste teatrali da cantarsi. 
Padova: nel Seminario, 1811.  
 
12: Seguito delle Azioni e Feste teatrali da 
cantarsi. Padova: nel Seminario, 1811.  
 
13: Cantate e ariette per musica, canzonette, 
complimenti, versetti, sonetti, epitalami, idilli, 
elegie, odi, etc. Padova: nel Seminario, 1811.  
 
14: Traduzioni da Giovenale, Orazio e Aristotele. 
Padova: nel Seminario, 1811.  
 
15: Nota di alcune Ossevazioni sulle tragedie di 
Eschilo, Euripide e Sofocle; Dissertazione del 
Calsabigi; Sentenze e Massime; Descrizioni e 
Similitudini; Indice delle Arie, Cori e Duetti. 
Padova: nel Seminario, 1811.  
 
16: Lettere. Padova: nel Seminario, 1812.  
 
17: Lettere ed Indice generale. Padova: nel 
Seminario, 1812.  
 
 
[N 10] 
Item. Altra edizione, v.: Doppi (N.7) 
 
[N 11] 
Item. Item. v.: Doppi 
 
METASTASIO, Pietro 
Opere del signor ab. Pietro Metastasio poeta cesareo 
giusta le correzioni, e aggiunte dell'autore nell'edizione 
di Parigi del MDCCLXXX. Tomi 1-16. 
Venezia: presso Antonio Zatta, 1781-1783. 
Si veda sopra, [K 116] ATL N.III.1.1 - 1.16 
 
METASTASIO, Pietro 
Opere di Pietro Metastasio. Venezia: presso Antonio 
Curti; Venezia, Alessandro Pepoli 1794-1795.  
Si veda sopra [K 117] ATL.14.I.18; 14.I.24; 14.II.19 
 
 
 



[N 12] 
Pepoli Alessandro. I giuochi di Agrigento. 
Venezia 1792. Stamp. Curti. N.2 
 
PEPOLI, Alessandro 
I giuochi d'Agrigento dramma per musica del conte 
Alessandro Pepoli da rappresentarsi nell'apertura del 
nuovo teatro detto la Fenice.  
Venezia: dalla stamperia Curti: presso il Foglierini, 
1792.  
ATL 3.II.30 
 
 
[N 13] 
Sertor Gaetano. Zenobia di Palmira. 
Venezia1789. N. sotto 
 
SERTOR, Gaetano 
Zenobia di Palmira dramma per musica del signor 
abate don Gaetano Sertor da rappresentarsi nel 
nobilissimo teatro di San Benedetto nela carnevale 
dell'anno 1790 dedicato al signor Angiolo Bentivoglio 
di Parma.  
In Venezia: 1789.  
ATL 3.II.91 
 
 
[N 14] 
Silvani. Opere drammatiche, t. 4. Venezia 
1744. Vinc. Voltolini. N.2 
 
SILVANI, Francesco 
Opere drammatiche del signor Francesco Silvani 
veneto. Prima edizione. 
 In Venezia: presso Vincenzo Voltolini, 1744.  
ATL D.III.11.1-11.4 

 

Nota di possesso: «Gaia». 
 

 

[N 15] 
Talea Ermelinda. Drammi. Roma 1772. Greg. 
Settari. N.1  
 
WALPURGIS, Maria Antonia 
Varj componimenti per musica di Ermelinda Talea reale 
pastorella arcade. 
Roma: presso Gregorio Settari all'insegna d’Omero, 
1772 (In Roma: nella stamperia di Giovanni Zempel, 
1772).  
ATL O.VII.6 
 
 
[N 16] 
Tasso Torquato. L'Aminta colle note del 
Menagio 
 
TASSO, Torquato 

Aminta favola boscareccia di Torquato Tasso con le 
annotazioni d'Egidio Menagio... In questa prima veneta 
edizione accresciuta & migliorata.  
In Venezia: presso Gio. Battista Pasquali, 1736.  
ATL 14.II.6 
 
 
[N 17] 
Item. L'Aminta. Londra 1783. O.6 
 
Potrebbe coincidere con:  
TASSO Torquato, Aminta favola boscareccia di 
Torquato Tasso.  
Londra, [editore non identificato], 1783. 
Non reperito. 
 
 
[N 18] 
Zeno Apostolo. Opere sacre – drammatiche. 
Venezia 1753. Crist. Zane. N.sotto  
 
ZENO, Apostolo 
Poesie sacre drammatiche di Apostolo Zeno istorico e 
poeta cesareo, cantate nella imperial cappella di 
Vienna.  
In Venezia: presso Cristoforo Zane, 1735.  
ATL 3.I.26 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[N 19] 
Anonimi. Il convito - dramma giocoso. Lodi 
1784. Pallavicini. N.sotto 
 
CIMAROSA, Domenico 
Il convito dramma giocoso in musica da rappresentarsi 
nel teatro di Crema il Carnovale dell'anno 1784, 
dedicato alli nobili signori provveditori e deputati al 
teatro / Domenico Cimarosa.  
In Lodi: nella regia stamperia di Antonio Pallavicini.  
ATL 3.II.92 
 
 
[N 20] 
[Anonimi]. Giuseppe - dramma tedesco 
 
Unschuld in Joseph dem Sohn Jacob, mit purpur und 
gold in Christo dem SohnGottes mit Creutz und Dorner 
gecronet; oder unschuldiges Schlacht Opfer derreusch 
und gottlichen liebe. Vorgestellet in singend redender 
Scen bey demneu aufgerichten H. Grab in dem lobl. 
Gotts hauss S. Petri apost. Zu mitter Lanna.  
Bozen: gedruckt den Carl Joseph Weiss, 1753.  
ATL D.II.6.4 
 
Vedi sotto [N 69] 
 
 
 



[N 21] 
La finta principessa. Lodi 1784. Idem. N.sotto 
 
La finta principessa, dramma giocoso da rappresentarsi 
in musica nel teatro dell'insigne borgo di Treviglio 
l'autunno dell'anno 1784.  
In Lodi: nella regia stamperia di Antonio Pallavicini, 
1784.  
ATL 3.II.84 
 
 
[N 22] 
Li due supposti conti. Venezia 1785. Modesto 
Fenzo. N.sotto 
 
CIMAROSA, Domenico 
Li due supposti conti dramma giocoso per musica da 
rappresentarsi nel nobile teatro di S. Samuelle l'autunno 
dell'anno 1785. 
In Venezia: appresso Modesto Fenzo, 1785.  
ATL 3.II.93 
 
 
[N 23] 
Odenato, e Zenobia. Crema 1975. Ronna. 
N.sotto 
 
BANDETTINI LANDUCCI, Teresa  
Odenato e Zenobia dramma per musica della celebre 
signora Teresa Bandettini F.A.A.E. da rappresentarsi in 
Perugia nel teatro del Verzaro nel carnevale del 1796 ...  
In Perugia: nella stamperia camerale del Costantini, 
1795.  
ATL 14.II.2 
 
Nota di possesso: «G.B.» 
 
 
[N 24] 
Il Serio risorto. Crema. Idem. N.sotto 
 
Il Serio risorto: cantata per musica dedicata dalla città 
di Crema a sua eccellenza Conte di Bellegarde. 
Crema: tip. Ronna.  
ATL 15.I.186; ATL 15.I.186.1 

 
 
[N 25] 
Il ritorno d'Astrea. Milano 1816. Stamp. Reale. 
N.sotto 
 
MONTI, Vincenzo 
Il ritorno di Astrea azione drammatica da 
rappresentarsi nel C.R. Teatro alla Scala alla presenza 
delle LL.MM.II. e RR. l'Imperatore e Re l'Imperatrice e 
Regina.  
Milano: dalla Cesarea Regia Stamperia, 1816.  
ATL 15.I.40 
 
 

[N 26] 
Il trionfo della pace. Milano 1806. Idem. 
N.sotto 
 
FEDERICI, Vincenzo 
Il trionfo della pace. Azione drammatica.  
Milano: dalla Stamperia Reale, 1806.  
ATL 3.II.1 
 
 
[N 27] 
L'italiana a Londra. Milano 1780. Idem. 
N.sotto 
 
L'Italiana in Londra, dramma giocoso per musica da 
rappresentarsi nel teatro dell'illustrissima città di 
Crema l'autunno dell'anno 1780. Dedicato all'alto 
padrocinio degl'illustrissimi signori provveditori e 
deputati al teatro.  
In Milano: nella stamperia di Gaetano Motta al 
Malcantone, 1780.  
ATL 3.II.99 
 
 
[N 28] 
La gelosia punita: cantata. 
 
Cefalo e Procri, o sia la gelosia punita cantata a due 
voci.  
Senza indicazione di luogo, di editore e di data. 
ATL 3.II.98 
 
 

Raccolte 
 
[N 29] 
Catalogo di tutti i drammi rappresentati in 
Venezia dal 1695 al 1745. Serie di drammi, ed 
opere serie per musica. Venezia 1745. Ant. 
Grosso. N.sotto 
 
GRUPPO, Antonio 
Catalogo di tutti i drammi per musica recitati ne' teatri 
di Venezia dall'anno 1637 in cui ebbero principio le 
pubbliche rappresentazioni de' medesimi fin all'anno 
presente 1745. Posto in luce da Antonio Groppo ...  
In Venezia: appresso Antonio Groppo.  
ATL G.IV.5 
 

 
Comici 

 
[N 30] 
Beccatutto Merl. Mintidaspe. Venezia 1724. 
Geremia Angiolo. N.sotto 
 
BOCCARLI, Michelangelo 



Mintidaspe il vecchio arcipiuchesopraridicolosissima 
tragicomedia di Merlino Beccatutto academico incolto, 
e poeta grecheggiante giurato in risposta alla moderna 
tragedia di Catuffio Panchianio autore di buon gusto.  
In Venezia: appresso Angelo Geremia al Ponte del Lovo 
a S. Salvatore, 1724.  
ATL 3.II.44 
 
 
[N 31] 
Canzachi. L'adulatore. Venezia 1740. 
Bettinelli. N.sotto 
 
CANZACHI, Giovanni Camillo 
L'adulatore commedia di Giovanni Camillo Canzachi.  
Venezia: appresso Giuseppe Betinelli, 1740.  
ATL 3.II.16 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[N 32] 
Cimarosa. Il matrimonio segreto. 1795. N.1 
 
CIMAROSA Domenico 
Concerto nobile per la sera dei 19. Aprile 1795: 
raccolta di vari pezzi in musica uniti per ordine scelti 
dall'opera buffa intitolata Il matrimonio segreto 
composta dal celebre signor Domenico Cimarosa.... 
1795. 
ATL 3.II.100 
 
 
[N 33] 
Criptonide Eg. Comedie rappresentate nel 
teatro Grimani. Venezia 1752. Ang. Pasinelli. 
N.2 
 
CHIARI, Pietro  
Commedie rappresentate ne' teatri Grimani di Venezia, 
cominciando dall'anno 1749. D'Egerindo Criptonide, 
pastor arcade della Colonia parmense.  
In Venezia: presso Angiolo Pasinelli, in Merceria alla 
scienza, 1752-1758.  
ATL 3.II.14.1 - 14.2 

 

Opera in tre tomi, di cui il terzo assente 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[N 34] 
Cotta Lazzaro. La pirlonea. Bologna 1678. 
Longhi. N.sotto 
 
COTTA, Lazaro Agostino 
La Pirlonea comedia fantastica, faceta, e ridicola. Di 
Lazaro Agostin Cotta d'Ameno Nouarese.  
In Bologna: per Gioseffo Longhi, 1678.  
ATL 3.II.13 

 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[N 35] 
Cornelio Pietro. Gli illustri nemici, e la vera 
nobiltà. N.sotto 
 
CORNEILLE, Pierre 
Gli illustri nemici comedia di Pietro Cornelio tradotta 
dal francese, et accomodata all'vso delle scene d'Italia.  
In Bologna: nella stamperia del Longhi, 1704. 
ATL 6.II.7 
 
 
[N 36] 
Dattomo Anto. La tomba dalla tirannia. 
Venezia 1698. N.sotto 
 
DATTOMO, Antonio 
Dalla tirannia la tomba, opera tragica del signor 
Antonio Dattomo. All' illustriss... Giuseppe Diedo...  
In Venetia: presso Leonardo Pittoni, 1698 
ATL 12.II.33 
 
 
[N 37] 
Destouches. Teatro comico tradotto, t. 2. 
Milano 1754. Agnelli. N.1 
 
DESTOUCHES, Philippe Néricault 
Il teatro comico del sig. Destouches dell'Accademia 
francese novellamente in nostra favella trasportato 
tomo 1-4.  
In Milano: nelle stampe degli Eredi di Giuseppe Agnelli, 
1754-1755.  
ATL 3.II.51.1-2 

 
Opera in quattro tomi, di cui il terzo e il quarto assenti 
 
 
[N 38] 
Fagioli. La serva padrona. Cremona. N.sotto 
 
FAGIUOLI, Giovan Battista  
La serva padrona commedia del signor Gio. Battista 
Fagiuoli.  
In Cremona, ed in Bologna: per il Longhi, 17--?.  
ATL 12.I.56 
 
Nota di possesso: «Gaia». 
 
 
[N 39] 
Federici Cam. Opere teatrali: esistono solo i 
tomi 1.5.6.7. Venezia 1794. Ang. Zatta. N.1 
 
Potrebbe coincidere con:  
FEDERICI, Camillo  
Opere teatrali di Camillo Federici, vol.1-8.  



Venezia: appresso Antonio Zatta e figli, 1794-  

 
Presso la Biblioteca dell’Accademia è conservato solo il 
tomo VII. 

Tomo settimo. Che contiene L'Elvira di Vitri, ossia Il 
cappello parlante. Il duca di Borgogna, ossia I falsi 
galantuomini. Le apparenze fallaci per il biglietto 
imprudente 
Venezia: appresso Antonio Zatta e figli, 1795.  
ATL 3.II.81.7 

 
 
[N 40] 
Firenzuola. La Trinuzia, ed i Lucidi. t. 3 
 
FIRENZUOLA, Agnolo 
La Trinuzia e i Lucidi commedie di m. Agnolo 
Firenzuola fiorentino.  
(Già in Firenze: appresso i Giunti, 1552).  
ATL 12.II.51 
 
 
[N 41] 
Giraud Gio. Commedie t. 5. Milano 1825 a. N.7 
 

a. Aggiunto da altra mano. 
 
GIRAUD, Giovanni 
Commedie del conte Giovanni Giraud. Tomo 1. -5.  
Milano: dalla tipografia e libreria Manini ne' Tre Re, n. 
4085: a spese di G. Maspero, 1825.  
ATL 3.III.11.1-11.5 

 
 
[N 42] 
Gioanelli. L'ammalato immaginario. N. sotto 
 
MOLIÈRE 
BONICELLI, Giovanni 
L'ammalato imaginario sotto la cura del dott. Purgon. 
Comedia tradotta da quelle di Monsù Moliera & 
accomodata ad vso de comici italiani...Con il 
famosissimo dottorato di Pantalone in medicina. 
Dall'eccell. sig. dottor in ambe le leggi Bonvicin 
Gioanelli...  
In Venezia: per Domenico Lovisa.  
ATL 3.III.48 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
 
[N 43] 
Item. Arlecchino finto Basià di Algeri. N. sotto 
 
BONICELLI, Giovanni 
Arlechino finto bassà d'Algieri. Vittoria il cane 
dell'ortolano, e Fichetto bullo per amore. Opera scenica 
dell'eccellentiss. sig. Dottor Bonvicin Gioanelli 

dedicata all'illustrissimo signor Bartolomeo Angieli 
nobile di Conegliano.  
In Venetia: per Giacomo Didini sott. il Brog.  
ATL N.IV.14 
 
 
[N 44] 
Goldoni. Memorie scritte da lui medesimo. 
Venezia 1788. Ant. Zatta. N.5 
 
 
[N 45] 
Item. Comedie con maschera, t. 4. Venezia. 
Ant. Zatta. N.5 
 
[N 46] 
Item. Comedie senza maschera. Venezia. Item. 
N.5 
 
[N 47] 
Item. Drammi, intermezze e tragedie, t. 13. 
Venezia. Item 
 
[N 48] 
Item. Opere tutte. Venezia. Item 
 
GOLDONI, Carlo 
Opere teatrali del sig. avvocato Carlo Goldoni 
veneziano: con rami allusivi.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1788-
1795.  
ATL N.V.3.1-3.44 
 
Nota di possesso: «Sig. don Carlo Macario di Lovere 
l'anno 1836» 
 
 
GOLDONI, Carlo 
Memorie del sig. Carlo Goldoni scritte da lui medesimo. 
Tomo primo - terzo. 
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1788. 
ATL N.V.2.1-2.3 

 
Comprende: 
 
1. Commedie del sig. Carlo Goldoni. Tomo primo. - - 
Contiene: Il teatro comico, La Pamela nubile, La 
Pamela maritata, Gli amori di Zelinda e Lindoro.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1788. 
 
2. Commedie del sig. Carlo Goldoni. Tomo secondo. 
Contiene: Le smanie per la villeggiatura, Le avventure 
della villeggiatura, Il ritorno dalla villeggiatura, 
L'inquietudini di Zelinda.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1788.  
 
3. Commedie del sig. Carlo Goldoni. Tomo terzo. 
Contiene: Il cavaliere e la dama, Il padre di famiglia, 
Un curioso accidente, La gelosia di Lindoro.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1789.  



 
4. Commedie del sig. Carlo Goldoni. Tomo quarto. 
Contiene: La bottega del caffè, L'osteria della posta, 
La locandiera, Il ventaglio.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1789.  
 
5. Commedie del sig. Carlo Goldoni. Tomo quinto. 
Contiene: Il vero amico, L'avventuriere onorato, 
L'avaro, Chi la fa l'aspetta.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1789.  
 
6. Commedie del sig. Carlo Goldoni. Tomo sesto. 
Contiene: La dama prudente; La donna di maneggio; 
Gl'innamorati; Le donne di buon umore.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1789.  
 
7. Commedie del sig. Carlo Goldoni. Tomo settimo. 
Contiene: L'impresario delle Smirne; I rusteghi; I 
malcontenti; Il matrimonio per concorso.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1789.  
 
8. Commedie del sig. Carlo Goldoni. Tomo ottavo. 
Contiene: La buona madre; La buona famiglia; Il 
burbero benefico; La burla retrocessa nel 
contraccambio.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1789.  
 
9. Commedie del sig. Carlo Goldoni. Tomo nono. 
Contiene: La villeggiatura; Sior Todero brontolon; La 
casa nova; L'avaro fastoso.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1789.  
 
10. Commedie del sig. Carlo Goldoni. Tomo decimo. 
Contiene: La guerra; La scozzese; Le baruffe 
chiozzotte; I mercanti.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1789.  
 
11. Commedie buffe in prosa del sig. Carlo Goldoni. 
Tomo primo. Contiene: L'avvocato veneziano; Il 
feudatario; Il cavaliere di buon gusto; L'amante 
militare.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1790.  
 
12. Commedie buffe in prosa del sig. Carlo Goldoni. 
Tomo secondo. Contiene: L'uomo prudente; Il tutore; 
L'amore paterno; L'uomo di mondo.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1790.  
 
13. Commedie buffe in prosa del sig. Carlo Goldoni. 
Tomo terzo. Contiene: Il frappatore, Il bugiardo, 
L'adulatore, Il prodigo.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1790.  
 
14. Commedie buffe in prosa del sig. Carlo Goldoni. 
Tomo quarto. L'impostore; Il giuocatore; Il vecchio 
bizzarro; Il raggiratore.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1790.  
 
15. Commedie buffe in prosa del sig. Carlo Goldoni. 
Tomo quinto. Contiene: Il contrattempo; I due gemelli 
veneziani; La donna di testa debole; Il buon 
compatriotto.  

Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1790. 
 
16. Commedie buffe in prosa del sig. Carlo Goldoni. 
Tomo sesto. Contiene: La madre amorosa, La moglie 
saggia, La buona moglie, La donna di garbo.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1791.  
 
17. Commedie buffe in prosa del sig. Carlo Goldoni. 
Tomo settimo. Contiene: Le donne gelose, La donna 
vendicativa, Le femmine puntigliose, Le donne curiose.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1791.  
 
18. Commedie buffe in prosa del sig. Carlo Goldoni. 
Tomo ottavo. Contiene: La banca rotta, Il geloso 
avaro, La famiglia dell'antiquario, I puntigli domestici.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1791.  
 
19. Commedie buffe in prosa del sig. Carlo Goldoni. 
Tomo nono. Contiene: La vedova scaltra, La castalda, 
La donna volubile, I pettegolezzi delle donne.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1791.  
 
20. Commedie buffe in prosa del sig. Carlo Goldoni. 
Tomo decimo. Contiene: Il servitore di due padroni, 
L'incognita, Il poeta fanatico, La cameriera brillante.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1791.  
 
21. Commedie buffe in prosa del sig. Carlo Goldoni. 
Tomo vigesimoprimo. Contiene: La putta onorata, 
L'erede fortunata, La serva amorosa, La figlia 
ubbidiente.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1791.  
 
22. Commedie e tragedie in versi di vario metro del 
sig. Carlo Goldoni. Tomo primo. Contiene: La sposa 
persiana, Ircana in Julfa, Ircana in Ispaan, La 
Griselda.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1792.  
 
23. Commedie e tragedie in versi di vario metro del 
sig. Carlo Goldoni. Tomo secondo. Contiene: Il padre 
per amore, Il medico olandese, Il ricco insidiato, 
Rinaldo di Mont' Albano.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1792.  
 
24. Commedie e tragedie in versi di vario metro del 
sig. Carlo Goldoni. Tomo terzo. Contiene: Il filosofo 
inglese, Il cavaliere giocondo, Il cavalier di spirito, La 
scuola di ballo.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1792.  
 
25. Commedie e tragedie in versi di vario metro del 
sig. Carlo Goldoni. Tomo quarto. Contiene: Terenzio, 
Il Moliere, Il campiello, L'apatista.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1792. 
 
26. Commedie e tragedie in versi di vario metro del 
sig. Carlo Goldoni. Tomo quinto. Contiene: Il Tasso, 
L'amante di se medesimo, D. Giovanni Tenorio, Il 
disinganno in corte.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1792. 
 



27. Commedie e tragedie in versi di vario metro del 
sig. Carlo Goldoni. Tomo sesto. Contiene: La donna 
bizzarra, La donna stravagante, Lo spirito di 
contraddizione, Le morbinose.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1792.  
 
28. Commedie e tragedie in versi di vario metro del 
sig. Carlo Goldoni. Tomo settimo. Contiene: La 
peruviana, La bella selvaggia, La dalmatina, La bella 
georgiana.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1792.  
 
29. Commedie e tragedie in versi di vario metro del 
sig. Carlo Goldoni. Tomo ottavo. Contiene: La donna 
sola, La donna forte, La sposa sagace, La donna di 
governo.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1792.  
 
30. Commedie e tragedie in versi di vario metro del 
sig. Carlo Goldoni. Tomo nono. Contiene: Le donne di 
casa soa, La vedova spiritosa, La pupilla, Le massere. 
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1793.  
 
31. Commedie e tragedie in versi di vario metro del 
sig. Carlo Goldoni Tomo decimo. Contiene: Gli amori 
d'Alessandro, I morbinosi, Il festino, La metempsicosi. 
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1793.  
 
32. Commedie e tragedie in versi di vario metro del 
sig. Carlo Goldoni Tomo undecimo. Contiene: 
Belisario, Zoroastro, Giustino, Enea nel Lazio. 
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1793.  
 
33. Commedie e tragedie in versi di vario metro del 
sig. Carlo Goldoni. Tomo duodecimo. Contiene: 
Rosmonda, Artemisia, Enrico III re di Sicilia, Il coro 
delle muse, L'amor della patria, L'oracolo, La ninfa 
saggia, Gli amanti felici, Le quattro stagioni.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1793.  
 
34. Commedie buffe in prosa del sig. Carlo Goldoni. 
Tomo duodecimo. Contiene: Una delle ultime sere di 
Carnevale, Gli amanti timidi, La finta ammalata, Il 
genio buono e il genio cattivo.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1793. 
 
35. Drammi giocosi per musica del sig. Carlo Goldoni. 
Tomo primo. Contiene: La pelarina, Il gondoliere, La 
pupilla, La Birba, L'amante Cabala, Amor fa l'uomo 
cieco, Il quartiere fortunato, La favola de' tre gobbi, 
Monsieur Petiton, L'ippocondriaco, Il filosofo, 
Aristide, La bottega del caffe.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1794.  
 
36. Drammi giocosi per musica del sig. Carlo Goldoni. 
Tomo secondo. Contiene: La gara tra la commedia e la 
musica introduzione, La fondazione di Venezia, 
Pisistrato, Germondo, Gustavo Vasa, Oronte, Statira, 
Vittorina, L'unzione di Davide.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1794.  
 

37. Drammi giocosi per musica del sig. Carlo Goldoni. 
Tomo terzo. Contiene: Il talismano, Il re alla caccia, 
Amore artigiano, Amore contadino, Amore in 
caricatura, Le nozze.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1794. 
 
38. Drammi giocosi per musica del sig. Carlo Goldoni. 
Tomo quarto. Contiene: Il festino, De gustibus non est 
disputandum, La contessina, La buona figliuola, La 
buona figliuola maritata, Filosofia ed amore.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1789.  
 
39. Drammi giocosi per musica del sig. Carlo Goldoni. 
Tomo quinto. Contiene: I volponi, La bella verità, La 
notte critica, Bertoldo Bertoldino e Cacasenno, Il finto 
principe.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1794.  
 
40. Drammi giocosi per musica del sig. Carlo Goldoni. 
Tomo sesto. Contiene: Il viaggiatore ridicolo, Il signor 
dottore, Il mondo della luna, Arcifanfano re dei matti, 
Il conte Caramella.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1794. 
 
41. Drammi giocosi per musica del sig. Carlo Goldoni. 
Tomo settimo. Contiene: Buovo d'Antona, Il mondo 
alla roversa, La fiera di Sinigaglia, L'astuzia felice, La 
finta semplice, La cascina.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1794.  
 
42. Drammi giocosi per musica del sig. Carlo Goldoni. 
Tomo ottavo. Contiene: La conversazione, La 
mascherata, Lo speziale, Gli uccellatori, La scuola 
moderna, I portentosi effetti della madre natura, 
L'isola disabitata.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1795.  
 
43. Drammi giocosi per musica del sig. Carlo Goldoni. 
Tomo nono. Contiene: L'Arcadia in Brenta ; Il filosofo 
di campagna ; Le virtuose ridicole ; La diavolessa ; La 
calamita de' cuori ; Lucrezia romana ; Le donne 
vendicate.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1795.  
 
44. Drammi giocosi per musica del sig. Carlo Goldoni. 
Tomo decimo. Contiene: La ritornata di Londra, La 
donna di governo, Il mercato di Malmantile, Il 
negligente, Le pescatrici, Il paese della Cuccagna, I 
bagni d'Abano.  
Venezia: dalle stampe di Antonio Zatta e figli, 1795.  
 
 
[N 49] 
Gorini. Il vero cavaliere. Milano 1759. Feder. 
Agnello. N.4 
 
GORINI CORIO, Giuseppe 
Il vero cavaliere. Commedia. Del Marchese Gorini.  
In Milano: presso Federigo Agnelli, 1759.  
ATL 3.II.12 
 



Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[N 50] 
Item. L'Elpino. Milano 1720 
 
GORINI CORIO, Giuseppe 
L'Elpino arcadia, dedicata a S.A.S. il sig. principe 
Francesco ereditario di Modena, dal marchese 
Giuseppe Gorini Corio.  
In Milano: nella stamperia di Pietro Francesco Nava, 
1720.  
ATL 15.I.24 
 
 
[N 51] 
Groppo. Catalogo 
 
Si veda sopra [N 29] ATL G.IV.5. 
 
 
[N 52] 
Groto Luigi. Commedie. Venezia 1586. Fabio 
Tosini. N.7 
 
GROTO, Luigi 
Il Thesoro comedia noua, di Luigi Groto cieco d'Hadria. 
Nuouamente stampata.  
In Venetia: appresso Fabio, & Agostin Zopini fratelli, 
1586 (In Venetia: appresso Fabio, & Agostin Zopini 
fratelli, 1586).  
ATL 12.II.29 
 
Nota di possesso: «Gaja». 
 
 
[N 53] 
Gozzi Carlo. Commedie t. 14. Venezia 1802. 
Zanardi. N.1 
 
GOZZI, Carlo 
Opere edite ed inedite del Co. Carlo Gozzi. Tomo primo 
-decimoquarto.  
In Venezia: dalla stamperia di Giacomo Zanardi, 1801-
1803.  
ATL N.III.3.1-3.14 

 
 
[N 54] 
Gozzi Gaspare. Esopo in corte: item Esopo in 
città. Bologna 1719. Longhi N.sotto  
 
GOZZI, Gasparo 
Esopo in città. Commedia da rappresentarsi nel Teatro 
di Sant'Angelo.  
In Venezia: appresso Pietro Bassaglia, in Merceria di 
San Salvatore al Segno della Salamandra, 1748.  
ATL D.II.4.3 
 
ATL N.III.2 

Nota di possesso: «Gaja» 
 
 
[N 55] 
Grassi. L'Innocenza diffesa; Item la Marchesa 
d'Hunsley. N.sotto 
 
Si veda sopra [N 8] ATL N.IV.15; ATL N.IV.11. 
 
 
[N 56] 
Maggi. Commedie, e rime, t. 4. 1711. Pand. 
Malat. N.2 
 
MAGGI, Carlo Maria 
Comedie, e rime in lingua milanese del signor 
segretario Carlo Maria Maggi. Tomo 1-Tomo 2. 
Seconda edizione accresciuta.  
In Milano: per Giuseppe Pandolfo Malatesta, 1711.  
ATL D.III.4.1 - 4.2 

 
Nota di possesso: «Gaia». 
 
 
[N 57] 
Meneghezzi. Memorie sulla vita, e sulle opere 
del Goldoni. Milano 1827. N.6 
 
MENEGHEZZI, Ferdinando 
Della vita e delle opere di Carlo Goldoni. Memorie 
istoriche, apologetiche e critiche scritte da Ferdinando 
Meneghezzi di Mantova.  
Milano: dalla tipografia Rivolta, 1827.  
ATL N.V.1 
 
 
[N 58] 
Moliere. Commedie: traduzione del Soncini, t. 
4. Milano 1823. tip. di Commercio. N.7 
 
MOLIÈRE 
Commedie scelte di Moliere tradotte da Virginio Soncini 
con note critiche del professore Gaetano Barbieri. 
Tomo I -IV e ultimo.  
Milano: dalla tipografia di commercio, 1823-1824.  
ATL 3.II.10.3 - 10.4 

 
Opera in quattro tomi, di cui il primo e il secondo 
assenti. 
 
 
[N 59] 
Item. L'ammalato immaginario. Venezia 
 
Si veda sopra [N 42] ATL 3.III.48. 
 
 
 
 



[N 60] 
Plautus. Comoediae XX. Amstelodami 1650. 
Jo. Jansonius. N. 4  
 
PLAUTUS, Titus Maccius 
M. Acci Plauti Comoediae superst. XX. Ad 
doctissimorum virorum editiones repraesentatae. Ex 
museo Ioh. Isaci Pontani.  
Amstelodami: apud Ioann. Ianssonium, 1650.  
ATL B.III.23 
 
 
[N 61] 
Ronconi. La Salampezia. Siena 1683. Donelli 
N. sotto  
 
RONCONI, Girolamo 
La Salempezia fauola boscareccia composta dall'eccell. 
sig. Girolamo Ronconi, ... Al molt'ill.re sig. ... Carlo 
Morphi ...  
In Siena: appresso il Bonetti, nella Stamparia del 
Publico, 1638.  
ATL 12.I.20 
 
 
[N 62]  
Tacchello. Accordi di amore, e di fortuna. 
Venezia. 1614. Gio. Alberti. N. sotto 
 
TACCHELLO, Bartolomeo 
Accordi d’amore e di fortuna. Comedia dell’eccellen. 
sig. Bartolomeo Tacchella d'Archo, nuovamente 
composta & data in luce con licenza de’ superiori. 
Venetia, G. Alberti 1614. 
ATL.3.III.32 
 
 
[N 63] 
Terenzio. Commedie, traduzione di Luisa 
Bergalli fra gli Arcadi Irminda Parmenide, t. 6. 
Venezia 1727. N. 7 
 
TERENTIUS AFER, Publius  
L'Eunuco, commedia di Terenzio; tradotta in verso 
sciolto da Luisa Bergalli, fra gli arcadi Irminda 
Partenide. 
In Venezia, 1728. 
ATL.3.I.5 
 
L'Affannatore, commedia di Terenzio; tradotta in verso 
sciolto da Luisa Bergalli, fra gli arcadi Irminda 
Partenide. 
In Venezia, 1728. 
ATL.3.I.3 
 
I due fratelli, commedia di Terenzio; tradotta in verso 
sciolto da Luisa Bergali, fra gli arcadi Irminda 
Partenide 
In Venezia, 1729. 

ATL.3.I.2 
 
Il Formione, commedia di Terenzio; tradotta in verso 
sciolto da Luisa Bergalli, fra gli arcadi Irminda 
Partenide. 
In Venezia, 1730. 
ATL.3.I.4 
 
La Ecira, commedia di Terenzio; tradotta in verso 
sciolto da Luisa Bergalli, fra gli arcadi Irminda 
Partenide. 
In Venezia, 1731. 
ATL.3.I.6 
 
 
[N 64] 
Item. Commedie, traduzione del Forteguerri. 
Venezia 1748. Simone Occhi N. sotto 
 
TERENTIUS AFER, Publius  
Le Commedie di P. Terenzio tradotte in versi sciolti da 
Niccolò Fortiguerri, col testo latino di rincontro. 
In Venezia: appresso Simone Occhi all'Insegna 
dell'Italia, 1748. 
ATL.3.II.27 
 
[N 65] 
Raccolte. Commedie di vari autori, vol. 3. N. 2 
 
Non individuato 
 
 
[N 66] 
[Raccolte]. Gli Straccioni di Annibal Carlo, La 
Suocera del Varchi, e la Calandra del Dionisio, 
la Rosaura, Sesostri, Amalasunta, Filippo, 
l’Inganno innocente, Cleomene, Aldiso e 
Farnace. Venezia 1689. N. sotto 
 
Può coincidere con: 
 
CARO, Annibale 
Gli straccioni del commendator Annibal Caro.  
[S.l., s.i.e., ca. 1700]. 
ATL.12.II.47 
 
Nota di possesso: «Gaja». 
 
VARCHI, Benedetto 
La suocera commedia di messer Benedetto Varchi. 
(Già in Firenze: appresso Bartolommeo Sermartelli, 
1569). 
ATL.12.II.45 
 
Nota di possesso: «Gaja». 
 
DOVIZI, Bernardo 
La Calandria commedia di messer Bernardo Divizio da 
Bibbiena. 
[Firenze : s. n., dopo il 1720]. 



ATL.3.II.24.2 
 
ARCOLEO, Antonio  
La Rosaura dramma per musica da rappresentarsi nel 
teatro di S. Angelo l'anno 1689. Consacrato all'altezza 
serenissima di Francesco II Duca di Modona Reggio 
&c.  
 In Venetia: per il Nicolini, 1689. 
ATL.12.I.28 
 
PARLATI, Pietro 
Sesostri re di Egitto. Drama per musica da 
rappresentarsi nel teatro Trondi San Cassano nel 
carnovale dell'anno 1709. A sua eccellenza la sig. 
contessa Fulvia Visconti della Somaglia, &c. 
In Venezia: appresso Marino Rossetti, in Merceria, 
all'insegna della Pace. 
ATL.12.I.28.1 
 
GABRIELI, Giacomo 
Amalasunta drama per musica da rappresentarsi nel 
Teatro di S. Angelo nel carnevale dell'anno 1719. 
Dedicato a sua eccellenza. Il signor Gio. Matthia ... 
conte di Scholenburg... [G. G.; la musica è del signor 
Fortunato Cheleri].  
In Venezia: appresso Marino Rossetti in Merceria 
all'Insegna della Pace, 1719. 
ATL.12.I.28.2 
 
Filippo re di Macedonia, tragedia. 
In Venezia: appresso Marino Rossetti. In Merceria 
all'Insegna della Pace, 1734. 
ATL.12.I.28.3 
 
Aldiso, drama per musica da rappresentarsi nel 
famosissimo Teatro Grimani a S. Gio. Grisostomo nel 
Carnovale dell'anno 1726. 
In Venezia: appresso Marino Rossetti in Merceria 
all'insegna della Pace, 1726. 
ATL.12.I.28.6 
  
BIANCARDI, Sebastiano 
Farnace, drama per musica da rappresentarsi nel teatro 
Tron di San Cassiano il Carnovale dell'anno 1718. Di 
Domenico Lalli dedicato all'altezza sereniss. del sig. 
principe Guglielmo Federico ...  
In Venezia: appresso Marino Rossetti, in Merceria 
all'insegna della Pace, 1718. 
 
 
[N 67] 
[Raccolte]. L’idropica del Guarini, l’Aridosio 
di L. de Medici, la Sporta del Gelli, la Trinuzia, 
ed i Lucidi del Firenzuola, t. 3.  
 
MEDICI, Lorenzino de’ 
Aridosio commedia del signor Lorenzino de' Medici. 
In Firenze: appresso i Giunti, 1605. 
ATL.12.II.48 
 
GELLI, Giovan Battista 

Lo Errore di Giovambatista Gelli fiorentino 
[Firenze, Giunti, 1603] 
ATL.12.II.49 
 
GELLI, Giovan Battista 
La sporta di Giovambatista Gelli fiorentino. 
In Firenze: Appresso i Giunti, 1602. 
ATL.12.II.50 
 
FIRENZUOLA, Agnolo 
La Trinuzia e i Lucidi commedie di m. Agnolo 
Firenzuola fiorentino. 
Già in Firenze: appresso i Giunti, 1552. 
ATL.12.II.51 
 
Nota di possesso: «Gaja» 
 
Le quattro opere risultano rilegate insieme, ma non 
compare nella raccolta il testo di  
GUARINI, Battista 
La idropica commedia del cavalier Battista Guarini. 
Pubblicato presumibilmente a Napoli intorno al 1731. 
ATL.3.II.24.1 
 
 
[N 68] 
[Raccolte]. Teatro comico fiorentino, ossia 20 
delle migliori commedie citate dalla Crusca, t. 
6 
 
CECCHI, Giovanni Maria  
GRAZZINI, Anton Francesco (detto il Lasca),  
D'AMBRa, Francesco 
BUONARROTI, Michelangelo (il giovane)  
Teatro comico fiorentino contenente XX delle più rare 
commedie citate da' sig. Accademici della Crusca diviso 
in tomi sei.   
In Firenze [i.e. Venezia], 1750. 
ATL.D.III.6.1 - 6.5 
 
Opera in sei tomi, presenti solo i primi cinque.  
 
Teatro comico fiorentino contenente XX. elle più rare 
commedie citate da' Sig. Accademici della Crusca diviso 
in tomi sei. Tomo I. 
 
Del teatro comico fiorentino Tomo II. Contenente I 
Dissimili, L'assiuolo in prosa, Il servigiale in verso del 
Cecchi. 
 
Del teatro comico fiorentino Tomo III. Contenente La 
gelosia, La spiritata, I parentadi in prosa del Lasca. 
 
Del teatro comico fiorentino Tomo IV. Contenente La 
strega, La sibilla, La pinzochera, L'arzigogolo in prosa 
del Lasca. 
 
Del teatro comico fiorentino Tomo V. Contenente Il 
furto in prosa, I bernardi, La Cofanaria in verso 
dell'Ambra. 
 



Nota di possesso: «Gaia». 
 
 
[N 69] 
[Raccolte]. Commedie di vari autori, legate 
insieme, t. 3. N.7 
 
L’identificazione dei tre tomi è garantita da una legatura 
in cartoncino rigido con tre nervi, titolo sul tassello e 
tagli in rosso. 
 
MAFFEI, Scipione 
Le cerimonie comedia.  
In Venezia: per Bonifacio Viezzeri, 1728. - 86,  
ATL.D.II.6.1 
 
Per l’identificazione dell’autore si veda G. MELZI, 
Dizionario di opere anonime e pseudonime di scrittori 
italiani o come che sia aventi relazione all'Italia di G. 
M., Milano: Coi torchi di Luigi di Giacomo Pirola, 
1848-1859. I, 1848, p. 197. 
 
GIGLI, Girolamo 
Il Don Pilone ovvero Il Bacchettone falso commedia 
tratta nuovamente dal franzese da Girolamo Gigli e 
dedicata all'illustrissima signora contessa Flavia 
Teodoli Bolognetti. 
In Lucca: pel Marescandoli, 1715 (Si vendono in Roma 
a Pasquino, ed a’ poveri si danno per carità) 
ATL.D.II.6.3 
 
PERCIABOSCO, Nunzio  
D. Margarita overo l'incognita conosciuta 
negl'accidenti scenici del Carnovale. Opera scenica del 
d. Nunzio Perciabosco 
In Venezia: 1743 
ATL D.II.6.2 
 
Unschuld in Joseph dem Sohn Jacob, mit purpur und 
gold in Christo dem SohnGottes mit Creutz und Dorner 
gecronet; oder unschuldiges Schlacht Opfer derreusch 
und gottlichen liebe. Vorgestellet in singend redender 
Scen bey demneu aufgerichten H. Grab in dem lobl. 
Gotts hauss S. Petri apost. Zu mitter Lanna.  
Bozen: gedruckt den Carl Joseph Weiss, 1753.  
Vedi sotto, [N 20] ATL D.II.6.4 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
MAFFEI, Scipione. 
La Merope tragedia del Sig. marchese Scipione Maffei. 
Venezia, ed in Verona: nella Stamperia di Pierantonio 
Berno librajo nella Via de' Leoni, 1722. 
ATL D.II.7.1 
 
ARNAUD, François Thomas Marie de Baculard de  
GOZZI, Carlo  
Il Fajel. Tragedia del sig. d'Arnaud tradotta in versi 
sciolti dal co. Carlo Gozzi. 
In Venezia: per il Colombani, 1772. 
ATL D.II.7.2 

 
GIUPPONI,Daniele 
Geu. Tragedia di Daniele Giupponi nobile riminese dal 
medesimo offerta all'Emo e Rmo Principe Sig. Card. 
Annibale Albani Camerlengo di Santa Chiesa. 
In Faenza: nella stampa dell'Archi Impress. Camerale e 
del S. Uffizio, 1736. 
ATL D.II.7.3 
 
DEGLI ANTONI, Sebastiano 
La congiura di Bruto figliuolo di Cesare tragedia del 
signor Sebastiano degli Antonj. 
In Vicenza, 1733. 
ATL D.II.7.4 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
VOLTAIRE 
CESAROTTI, Melchiorre 
La morte di Cesare tragedia del signor Voltaire, ridotta 
dal francese dall'abate Melchiorre Cesarotti ad uso del 
teatro italiano. 
Venezia: presso Gianmaria Bassaglia, 1786. 
ATL.D.II.17.1 
 
La dama o sia la saggia moglie, commedia di carattere.  
In Venezia: appresso Pietro Bassaglia, al segno della 
Salamandra in merceria di S. Salvatore, 1751  
ATL.D.II.17.2 
 
L' Adria festosa, notizie storiche dell'arrivo, e passaggio 
della Regina delle due Sicilie per lo stato della sereniss. 
Repubblica di Venezia nel suoviaggio al Real Sposo in 
Napoli l'anno 1738 e del soggiorno di sua AltezzaReale 
ed Elettorale Federico Cristiano figlio della real maesta 
di FedericoAugusto III Re di Polonia...ove si spiegano 
tutte le funzioni pubbliche, e private fatte a divertimento 
di S.A.R. l'anno 1740. 
In Venezia: presso Zuanne Occhi, giu del Ponte 
deFeralli a S. Giuliano, 1740 
ATL.D.II.17.3 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[N 70] 
[Raccolte]. Il don Pilone, traduzione del Gigli. 
Lucca 1715. Marescandoli. N.1 sotto 
 
GIGLI, Girolamo 
Il Don Pilone ovvero Il Bacchettone falso commedia 
tratta nuovamente dal franzese da Girolamo Gigli e 
dedicata all'illustrissima signora contessa Flavia 
Teodoli Bolognetti. 
In Lucca: pel Marescandoli, 1715 (Si vendono in Roma 
a Pasquino, ed a’ poveri si danno per carità) 
ATL 12.I.44 
 
 
 
 



[N 71] 
[Raccolte]. Arlecchino finto bassà di Algeri. 
Venezia. Giacomo Didini. N. sotto 
 
Si veda sopra [N 43] ATL N.IV.14 
 
 
[N 72] 
Anonimi. Commedie ed altri componimenti 
del Gigli. Venezia 1708. N.1 
 
Si veda N 8, ATL 3.II.63 
 
 
[N 73] 
[Anonimi]. Il marito dissoluto del Grisellini. 
Venezia 1752. Pietro Basaglia. N. sotto 
 
GRISELINI, Francesco 
Il marito dissoluto commedia di carattere. 
In Venezia: appresso Pietro Bassaglia, in Merceria di 
San Salvatore, al segno della Salamandra, 1752. 
ATL.3.II.74 
 
 
[N 74] 
[Anonimi]. Il talismano. Milano 1779 Bianchi. 
N.2 
 
GOLDONI, Carlo 
Il talismano, commedia per musica da rappresentarsi in 
Milano nel nuovo Teatro alla Canobbiana per la 
solenne occasione della sua prima apertura. dedicata 
alle ll.aa.rr il serenissimo arciduca Ferdinando [...] e la 
serenissima arciduchessa Maria Ricciarda Beatrice 
d'Este [...]  
In Milano: appresso Gio. Batista Bianchi, [1779]. 
ATL.3.II.83 
 
 
[N 75] 
[Anonimi]. La zoccoletta pietosa. Venezia 
1743. Simone Occhi. N. sotto 
 
ROTA, Vincenzo 
La zoccoletta pietosa. Commedia di chi la scrisse. 
Venezia: appresso Simone Occhi, 1743. 
ATL.3.II.47 
 
 
[N 76] 
[Anonimi]. La pietra simpatica. Napoli 1795. 
N.7 
 
LORENZI, Giambattista 
La pietra simpatica, commedia per musica. Da 
rappresentarsi nel Teatro de' Fiorentini per terz'opera 
del corrente anno 1795.  
In Napoli : [s.n.], 1795 

ATL.3.II.35 
 
 
[N 77] 
[Anonimi]. Lettere sopra la nuova commedia. 
Venezia 1755. N.7 
 
Lettere sopra la nuova commedia che contengono la 
storia critica de' correnti giudicj sopra la medesima, e 
le regole principali per giudicarne con fondamento. 
Scritte ed umiliate ad una dama 
In Venezia: appresso Pietro Valvasense. In Merceria 
all'insegna del Tempo, 1755. 
ATL.12.II.57 
 
 
[N 78] 
[Anonimi]. Della commedia italiana. Venezia 
1752. N.7 
 
COSTANTINI, Giuseppe Antonio 
Della commedia italiana, e delle sue regole, ed attinenze 
considerate in riflesso al secolo nostro, su i precetti, ed 
esempi antichi ... ed applicate in seguito all'esame di 
una nuova commedia comparsa alla luce col titolo del 
Marito dissoluto. Conferenze tra un Cavaliere, e 
l'Autore delle Lettere critiche. 
In Venezia: appresso Giuseppe Bettinelli, 1752. 
ATL.12.II.53 
 
 

Tragici 
 
[N 79] 
Alfieri Vittorio. Tragedie con altre opere, t. 22. 
Italia 1809. N.4 
 
ALFIERI, Vittorio 
Opere di Vittorio Alfieri da Asti. 21 volumi 
Italia; [poi] Piacenza: dai torchj del Majno, 1809-1811.  
ATL O.V.2.1 - 2.22 
 
[N 80] 
Annutini. Tragedie sacre e morali. Bologna 
1723. Lelio della Volpe. N.6 
 
BIANCHI, Giovanni Antonio 
Tragedie sagre, e morali di Farnabio Gioachino 
Annutini.  
(In Bologna: nella stamperia di Lelio dalla Volpe, 1725). 
ATL 3.II.22 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
Tragedie sagre, e morali di Farnabio Gioachino 
Annutini.  
(In Bologna: nella stamperia di Lelio dalla Volpe) 
1743 (?)  
ATL 3.II.96.2 



 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
Per l’identificazione dell’autore si veda G. MELZI, 
Dizionario di opere anonime e pseudonime di scrittori 
italiani o come che sia aventi relazione all’Italia, 
Milano: Coi torchi di Luigi di Giacomo Pirola. Volumi 
1-3, Milano 1848-1859, v. 1, 1848, p. 61. 
 
 
[N 81] 
Artico Gio. Tragedie. Venezia 1721. Gabr. 
Hertz. N.1 
 
ARTICO, Giovanni 
Medea, tragedia di Giovanni Artico conte di Porcia.  
Venezia: presso Gio. Gabriel Hertz, 1721. 
ATL.D.III.10.1 
 
ARTICO, Giovanni 
Seiano tragedia di Giovanni Artico conte di Porcia. Alla 
sacra cesarea cattolica real maestà di Carlo VI 
imperador de' romani, re di Germania, delle Spagne, 
d'Ungheria, e di Boemia, arciduca d'Austria ec. ec. 
Venezia: appresso Gio. Gabbriello Hertz, 1722. 
ATL.D.III.10.2 
 
Legato con:  
BALESTRIERI, Pietro Giovanni 
L'Arcade favola boschereccia di Piergiovanni 
Balestrieri nobile Parmigiano. Edizione corretta.  
In Parma: per Giuseppe Rosati, 1713. 
ATL.D.III.10.3 
 
Nota di possesso: «Gaia». 
 
 
[N 82] 
Baruffaldi Gir. L’Ezzelino. Venezia 1721. 
Luigi Valvasense. N. sotto 
 
BARUFFALDI, Girolamo 
L'Ezzelino tragedia dedicata a sua eccellenza il signor 
marchese Luigi Bentivoglio d'Aragona &c.  
 In Venezia: per Luigi Valvasense, 1721. 
ATL 3.II.31 
 
 
[N 83] 
Bentivoglio. L’Ezzelino. Venezia 1721. N. 
sotto 
 
Si veda sopra [N 82] ATL.3.II.31. 
 
 
[N 84] 
Berlendis. Tragedie. Cagliari 1785. N. 1 
 
BERLENDIS, Angelo 
Delle poesie di Ang.lo Berlendis vol. 1-3. 

I. Stanze sonetti e capitoli dell'abate Angiolo Berlendis 
vicentino... raccolte da D. Gianfrancesco Simon  
III. Tragedie dell'abate Angiolo Berlendis vicentino 
professore d'eloquenza... pubblicate da D. 
Gianfrancesco Simon ...  
Torino: dalla Stamparia reale [1785]. 
ATL.3.III.20.1 - 20.3 
 
Opera in tre volumi, assente il secondo. 
 
 
[N 85] 
Brevvis. La Susanna. N. sotto 
 
BREWIS; MERELLI, Filippo 
Susanna tragedia sacra di monsieur Brevvis, 
trasportata dal francese da Solero Cromizio Arcade.  
In Parma: per Giuseppe dall'Oglio [1715?] 
ATL.3.III.34 
 
Nota di possesso: « Di Franc.o de Gaja». 
 
Per l’identificazione del traduttore si veda G. MELZI, 
Dizionario di opere anonime e pseudonime di scrittori 
italiani o come che sia aventi relazione all’Italia, 
Milano: Coi torchi di Luigi di Giacomo Pirola. Volumi 
1-3, Milano 1848-1859, v. 3, 1859, p. 77. 
 
 
[N 86] 
Conti. Paragone della poesia tragica d’Italia 
con quella di Francia. Venezia 1770. N.2 
 
CALEPIO, Pietro 
Paragone della poesia tragica d'Italia con quella di 
Francia, e sua difesa, con l'apologia di Sofocle del 
signor conte Pietro de' Conti di Calepio...  
In Venezia: presso Antonio Zatta, 1770. 
ATL.O.VI.12 
 
 
[N 87] 
Cornelio Pietr. Tragedie 8 e sono Il Surena 
generale de’ Parti, la Rodoguna, il Brit., S. 
Teodora, il Comodo, e l’Edipo. N. sotto 
 
CORNEILLE, Pierre 
Surena generale de' Parti opera tragica di Pietro 
Cornelio. 
In Bologna: per il Longhi, 1719. 
ATL.3.II.9 
 
CORNEILLE, Pierre 
Rodoguna tragedia di Pietro Cornelio tradotta dal 
francese 
In Bologna : nella stamperia del Longhi. 
ATL.6.II.8 
 
RACINE, Jean 



Il Britanico tragedia di Pietro Cornelio tradotta dal 
franzese.  
In Bologna: per il Longhi [circa 1700]. 
ATL.6.II.9 
 
CORNEILLE, Pierre 
Santa Teodora Vergine e Martire tragedia cristiana di 
m. Pietro Cornelio. 
In Bologna: per il Longhi [dopo il 1723]. 
ATL.3.II.64 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
CORNEILLE, Pierre 
Il Comodo tragedia di monsù Cornelio tradotta dal 
francese e dedicata all'eminentissimo, e reverendissimo 
signor cardinale Agostino Cusano legato di Bologna. 
In Bologna: per il Longhi, 1717. 
non reperito 
 
CORNEILLE, Pierre 
Edippo tragedia di Pietro Cornelio tradotta dal 
francese, et accomodata alle scene d'Italia. 
ATL.6.II.6 
 
 
[N 88] 
Cornelio Tommaso. Tragedie 4 e sono il 
Nicomede, Pirro, Laodice, il Timocrate e 
l’Antioco. N. sotto 
 
CORNEILLE, Thomas 
Il Nicomede opera di Tomaso Cornelio, trasportata 
dall'idioma francese, & accomodata per le scene all'uso 
d'Italia 
In Bologna: nella stamperia del Longhi. 
non reperito 
 
CORNEILLE, Thomas 
La forza dell'ambizione o sia Pirro re di Epiro. Tragedia 
di Tommaso Cornelio.  
In Bologna: per Costantino Pisarri, sotto le scuole 
all'insegna diS. Michele, 1711. 
ATL.3.III.29 
 
Nota di possesso: « Di Franc.o de Gaja». 
 
CORNEILLE, Thomas 
Laodice tragedia di Tommaso Cornelio tradotta dal 
francese. 
In Bologna: per il Longhi. 
ATL.3.II.11 
 
Nota di possesso: « don Franc.o de Gaja». 
 
CORNEILLE, Thomas 
Il Timocrate opera tragicomica di Tomaso Cornelio, 
tradotta dal francese; e rappresentata da' signori 
accademici Ardenti di Bologna, … 
In Bologna: per il Longhi. 
ATL.3.III.30 

 
CORNEILLE, Thomas 
Antioco tragicomedia di Tomaso Cornelio tradotta dal 
francese nell'italiano 
In Bologna: per il Longhi. 
ATL.3.II.33 
 
Nota di possesso: «Gaia». 
 
 
[N 89] 
Dattomo Antonio. La tomba della tirannia. 
Venezia 1698. Leon. Pittoni. N. sotto 
 
Si veda N 36, ATL 12.II.33. 
 
[N 90] 
De Colonia. Giuba rè della Mauritania. 
Bologna 1718. Longhi. N. sotto 
 
COLONIA, Dominique de 
Giuba re' di Mauritania. Tragedia del padre di Colonia. 
In Bologna: per il Longhi, 1718. 
ATL.3.II.34 
 
 
[N 91] 
Dolce Lodovico. Tragedie. Venezia 1566. 
Farri. N. 7 
 
DOLCE, Ludovico 
Le tragedie di M. Lodouico Dolce. Cioè, Giocasta, 
Didone, Thieste, Medea, Ifigenia, Hecuba. Di nuouo 
ricorrette et ristampate.  
In Venetia: appresso Domenico Farri, 1566. 
ATL.M.V.10 
 
 
[N 92] 
Gezzi Epifanio. S. Ermenegildo. Bologna 
1712. Longhi. N. sotto 
 
GIZZI, Epifanio 
Santo Ermenegildo opera sagra di D. Epifanio Gizzi 
rappresentata in Roma nell'Oratorio della Vallicella, 
l'anno 1712. 
In Bologna per il Longhi. 
non reperito 
 
 
[N 93] 
Giattini. Tragoediae quatuor addita tragedia 
Hug. Groth de Christo patiente. Dilingae 1682. 
Jo. Fedele. N. sotto 
 
GIATTINI, Giovanni Battista 
R. P. Joannis Baptistae Giattini Panormitani... 
Tragoediae quatuor, quarum duae priores in Seminario 



Romano saepius habitae. Editio in Germania prima. His 
accessit Hugonis Grotij Tragoedia de Christo patiente. 
Dilingae typis & sumpt. Joan. Casp. Bencard, 
bibliopolae Academici; per Joannem Federle, 1682. 
ATL.B.I.4 
 
 
[N 94] 
Gorini. Teatro tragico e comico in due tomi. 
Venezia 1732. Gio.M. Albrizzi. N.1 
 
GORINI CORIO, Giuseppe 
Teatro tragico e comico del marchese Giuseppe Gorini 
Corio. 
Venezia: presso Giambattista Albrizzi q. Gir., 1732. 
ATL.D.III.7.1 - 7.2 
 
Nota di possesso: «Gaia». 
 
 
[N 95] 
Idem. Teatro tragico e comico in tre tomi. 
Milano 1744. Gius. Agnelli. N.3 
 
GORINI CORIO, Giuseppe 
Teatro tragico del marchese Giuseppe Gorini Corio. 
Tomo primo - sesto. 
Milano: presso Francesco Agnelli, 1744-1745. 
ATL.D.III.8.1 - 8.6 
 
Nota di possesso: «Gaia». 
 
 
[N 96] 
Josephi Simonis Anglli. Tragoediae, V. 
Coloniae Agrippinae 1697. Wilhelm 
Metternich. N. sotto 
 
SIMONS, Joseph 
Josephi Simonis Angli e Societate Jesu Tragoediae 
quinque quarum duae postremae nunc tertiò lucem 
vident. Editio novissima.  
Coloniae Agrippinae: sumptibus et typis Wilhelmi 
Metternich, bibliop. an der hohe Schmidt, 1697. 
ATL.B.I.5 
 
 
[N 97] 
Manasta. Chi ha donna ha danno. Il Gerione 
amoroso. Il titolo non si sa. Milano. Lodov. 
Monza. N. sotto 
 
SANTAGOSTINI, Tomaso 
Chi ha' donna ha' danno. Opera III tragicomica del 
dottor Sottogisnio Manasta... All'illustrissimo... 
principe Antonio Teodoro Triuulzi,.. 
In Milano: nella stampa di Lodouico Monza, 1670. 
ATL.N.IV.8 
 
Nota di possesso: «Francesco Gaja» 

 
SANTAGOSTINI, Tomaso 
Il titolo non si sà. Opera IIII Del dottor Sottogisnio 
Manasta per rappresentarsi dagl'Accademici Percossi 
di Castelleone. All'illustrissimo... don Martino 
Fernandez de Cordoua,... 
In Milano: appresso Lodouico Monza,1673. 
ATL 12.I.45 
 
 
SANTAGOSTINI, Tomaso 
Il Gerione amoroso opera senica del dottor Sottogisnio 
Manasta.  
In Bologna: per Gioseffo Longhi, 1689. 
ATL.3.III.35 
 
 
[N 98] 
Manzoni. Il conte di Carmagnola. Milano 
1820. Vinc. Ferrario. N.1 
 
MANZONI, Alessandro 
Il conte di Carmagnola tragedia di Alessandro 
Manzoni. 
Milano: dalla tipografia di Vincenzo Ferrario, 1820. 
ATL.13.I.27 
 
 
[N 99] 
Martello Iac. Ifigenia in Taur. N. sotto 
 
non identificato 
Potrebbe coincidere con: 
RICCOBONI, Luigi 
Ifigenia in Tauri.  
[Venezia, 1713-1753]. 
ATL.3.II.75 
 
 
[N 100] 
Morone. Il mortorio di Cristo. Parma 1613. 
Viotti. N.2 sotto 
 
MORONE, Bonaventura 
Il mortorio di Christo tragedia spirituale del r.p.f. 
Bonauentura Morone da Taranto de' frati Min. osser. 
reformati. Consagrata alla santissima Vergine madre di 
Dio. Sotto il titolo della Madonna dello Spasimo 
In Parma: per il Viotti, 1613 (In Parma: appresso Anteo 
Viotti, 1613). 
ATL.12.I.49 
 
 
[N 101] 
Moroni Ant.o. La Callista, e l’Achille in Troja. 
N.1 
 
MORONI, Antonio 



Calista. Tragedia del conte cavaliere Antonio Moroni 
patrizio di Bergamo ajutante di campo e ciamberlano 
attuale di S.A.S. il duca di Sassonia-Weimar. 
In Bergamo: dalla stamperia Antoine, 1788. 
ATL.D.III.9.2 
 
 
[N 102] 
Pradon. Tamerlano. Bologna. Longhi. N. sotto 
 
PRADON, Nicolas 
Tamerlano, tragedia di monsù Pradon trasportata 
dall'idioma francese, recitata da' signori Cavalieri del 
Clementino di Roma, nelle vacanze del carnovale. 
In Bologna: per il Longhi 
ATL.3.III.38 
 
Nota di possesso: « Di Franc.o de Gaja». 
 
 
[N 103] 
Quinaut. Il principe corsaro. Bologna 1716. 
Longhi. N. sotto 
 
QUINAULT, Philippe 
Il principe corsaro tragicomedia di M. Quinaut 
trasportata dal francese, & accomodata alle scene 
d'Italia. Dedicata al merito sempre grande 
dell'illustriss. ... Laura Maria Seccadenari Fontanelli. 
In Bologna: per il Longhi, 1716. 
ATL.3.II.18 
 
Nota di possesso: «di Francesco Gaia». 
 
 
[N 104] 
Racine Carlo. Tragedie, t. 2. Venezia 1736. 
Dom. Lovisa. N. sotto 
 
RACINE, Jean 
Opere di M. Racine tradotte. Tomo primo -secondo.   
Venezia: presso Domenico Lovisa, 1736. 
ATL.6.II.15.1 
 
Nota di possesso. «Gaia» 
 
Presente un solo volume. 
 
 
[N 105] 
Item. L’Atalia, l’Andromaca, l’Alessandro ed 
il Mitridate.  
 
RACINE, Jean 
Atalia 
edizione non identificata 
non reperito 
 
RACINE, Jean 

Andromaca tragedia tradotta dal franzese di monsieur 
Racine. 
In Bologna: per il Longhi. 
ATL.N.IV.9 
 
Nota di possesso: «Gaia». 
 
RACINE, Jean 
Alessandro il Grande tragedia del sig. di Rassine 
portata dal francese da C.A.F.G. 
In Bologna: per il Longhi, 1697. 
ATL.N.IV.10 
 
Nota di possesso: «Gaia». 
 
RACINE, Jean 
Mitridate tragedia tradotta dal francese di M. Racine. 
In Bologna: per il Longhi. 
ATL.N.IV.12 
 
Nota di possesso: «Gaia». 
 
RACINE, Jean 
Mitridate. Tragedia di M. Racine tradotta dal francese.   
In Venezia: per Domenico Lovisa, 1736. 
ATL.6.II.3.3 
 
 
[N 106] 
Ringhieri. Tragedie, t. 4 meno il 3°. Venezia 
1788. Antonio Zatta. N.2 
 
RINGHIERI, Francesco 
Tragedie del p. d. Francesco Ringhieri monaco 
olivetano. Rivedute e corrette dallo stesso, ed 
accresciute di altre cinque del tutto nuove, e non più 
stampate. Tomo primo[-ottavo, ed ultimo]. 
In Venezia: appresso Antonio Zatta e figli, 1788-1789.  
ATL.3.II.56.1 - 56.8 
 
 
[N 107] 
Salfi. La Virginia bresciana. Brescia. An. VI. 
Stamp. Naz.e. N.1 
 
SALFI, Francesco 
Virginia bresciana. Tragedia di Franco Salfi, intitolata 
al popolo bresciano.  
Brescia: dalla stamperia nazionale, VI. R.F. [1797-
1798] 
ATL.D.III.9.1 
 
 
[N 108] 
Seneca. La Medea, l’Edipo, la Troade, e 
l’Ippolito unitovi l’Ippolito di Euripide. 
Venezia 1730. Ang. Geremia. N.1 
 
SENECA, Lucio Anneo 



Le quattro tragedie attribuite a L. Anneo Seneca il 
morale filosofo cioè La Medea, L'Edipo, La Troade, 
L'Ippolito, con L'Ippolito del greco Euripide trasportate 
in versi sciolti del nostro idioma da Benedetto 
Pasqualigo nobile veneto, fra gli arcadi, Merindo 
Fesanio. Offerite all'eccellenza del signor Girolamo 
Giustiniano procuratore di S. Marco.  
In Venezia: presso Angiolo Geremia in Campo di S. 
Salvatore, 1730. 
ATL.3.I.7 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[N 109] 
Voltaire. La morte di Cesare, traduzione del 
Cesarotti. Venezia 1786. Gio.M. Basaglia N.2 
 
VOLTAIRE 
CESAROTTI, Melchiorre 
La morte di Cesare tragedia del signor Voltaire, ridotta 
dal francese dall'abate Melchiorre Cesarotti ad uso del 
teatro italiano. 
Venezia: presso Gianmaria Bassaglia, 1786. 
ATL.D.II.17.1 
 
Legato con:  
La dama o sia la saggia moglie, commedia di carattere.  
In Venezia: appresso Pietro Bassaglia, al segno della 
Salamandra in merceria di S. Salvatore, 1751  
ATL.D.II.17.2 
 
L' Adria festosa, notizie storiche dell'arrivo, e passaggio 
della Regina delle due Sicilie per lo stato della sereniss. 
Repubblica di Venezia nel suoviaggio al Real Sposo in 
Napoli l'anno 1738 e del soggiorno di sua AltezzaReale 
ed Elettorale Federico Cristiano figlio della real maesta 
di FedericoAugusto III Re di Polonia...ove si spiegano 
tutte le funzioni pubbliche, e private fatte a divertimento 
di S.A.R. l'anno 1740. 
In Venezia: presso Zuanne Occhi, giu del Ponte 
deFeralli a S. Giuliano, 1740 
ATL.D.II.17.3 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
Vedi sopra, [N 69] 
 
[N 110] 
Item. Teatro complet. t. 11. Amsterdam 1777. 
Libraires associes. N.4 
 
VOLTAIRE 
Theatre complet de M. de Voltaire; nouvelle édition, 
revue & corrigée par l'auteur. 11 volumi 
A Amsterdam: chez les Libraires Associés, 1777- 
ATL.N.IV.3.1 -3.11 
 
1.Tome premier, contenant Oedipe, Mariamne, et 
Brutus.  
À Amsterdam: chez les Libraires Associes, 1777. 
 

Nota di possesso: «Prete Gio. Paolo Macario Lovere»; 
in controguardia anteriore è annotato «Lucca». 
 
2. Tome second, contenant La mort de Cesar, Zaire, 
Alzire ou Les americains.  
À Amsterdam: chez les Libraires Associes, 1777.  
 
In controguardia anteriore è annotato «Lucca». 
 
3. Tome troisieme, contenant Merope, Le fanatisme ou 
Mahomet le prophete,Adelaide du Guesclin.  
À Amsterdam: chez les Libraires Associes, 1777. 
 
Rond veilon; in controguardia anteriore è annotato 
«Lucca». 
 
4. Tome quatrième, contenant Semiramis, Oreste, Les 
Pelopides.  
À Amsterdam: chez les Libraires Associes, 1777.  
 
In controguardia anteriore è annotato «Lucca». 
 
5. Tome cinquième, contenant Le triumvirat, Rome 
sauvee, Le duc de Foix, L'orphelin de la Chine.  
À Amsterdam: chez les Libraires Associes, 1777.  
 
In controguardia anteriore è annotato «Lucca». 
 
6. Tome sixieme, contenant Tancrede, Zulime, 
Olympie.  
À Amsterdam: chez les Libraires Associes, 1777.  
 
In controguardia anteriore è annotato «Lucca». 
 
7. Tome septieme, contenant Les Scythes, Sophonisbe, 
Les Guebres, L'indiscret.  
À Amsterdam: chez les Libraires Associes, 1777.  
 
8. Tome huitieme, contenant L'enfant prodigue, 
Nanine, La prude.  
À Amsterdam: chez les Libraires Associes, 1777.  
 
In controguardia anteriore è annotato «Lucca». 
 
9 Tome neuvieme, contenant Le droit du seigneur, Le 
depositaire, L'ecossaise.  
À Amsterdam: chez les Libraires Associes, 1777.  
 
In controguardia anteriore è annotato «Lucca». 
 
10. Tome dixieme, contenant Socrate, La femme qui a 
raison, Le temple de la gloire, Samson, Pandore, 
Charlot.  
À Amsterdam: chez les Libraires Associes, 1777. 
 
In controguardia anteriore è annotato «Lucca». 
 
11. Tome onzieme, contenant La princesse de Navarre, 
Les loix de Minos.  
À Amsterdam: chez les Libraires Associes, 1777. 
 
Nota di possesso: «Gaia». 



 
 
[N 111] 
Raccolte. Opuscoli vari volumi 5 ossiano 
tragedie varie unite. Venezia 1728. N.2 
 
Non identificato 
 
 
[N 112] 
[Raccolte]. Teatro ebraico ossia tragedie di 
argomenti ebraici. Venezia 1751. Pietro 
Valvasen. N.2 
 
Teatro ebraico ovvero Scelta di tragedie tratte 
d'argomenti ebraici, parte tradotte dal francese, e parte 
originali italiane. Tomo primo - terzo 
In Venezia: appresso Pietro Valvasense. A San 
Giovanni Nuovo, 1751-1752. 
ATL.D.III.5.1 - 5.2 
 
Presenti solo il primo e secondo tomo. 
 
BERGALLI GOZZI Luisa 
COLLINA Bonifacio 
DE LA MOTTE, Antoine Houdard de, 
DUCHÉ, Joseph-François 
GOZZI Gasparo 
GRANELLI Giovanni 
MANZONI Francesca 
RACINE, Jean 
VOLTAIRE 
Tomo primo. Contiene: La Marianne tragedia del 
signor di Volter [sic] tradotta in versi italiani dal co. 
Gasparo Gozzi;  
L'Attalia tragedia del Racine tradotta in versi italiani da 
padre d. Bonifacio Collina monaco Camaldolense; 
 Sedecia ultimo re di Giuda.Tragedia del padre 
Giovanni Granelli della Compagnia di Gesù;  
Manassere di Giuda tragedia. 
 
Tomo secondo. Contiene: L'Ester tragedia di Francesca 
Manzoni milanese fragli Arcadi Fenicia Lampeatica;  
Il Gionata tragedia del signor Duché dell'Accademia 
reale delle Inscrizioni tradotta dal francese da L.B.G.; 
 I Macabei tragedia del sig. Della Motte tradotta dal 
francese da L.B.G.;  
L'Assalonne tragedia del signor Duché dell'Accademia 
reale delle Inscrizioni tradotta dal francese da L.B.G 
 
Nota di possesso: «Gaia». 
 

 

[N 113] 
[Raccolte]. Teatro italiano e tragedie scelte, t. 
3. Venezia 1746. Stefano Dolandini. N. sotto 
 
Teatro italiano o sia Scelta di tragedie per uso della 
scena, tomo primo -terzo ed ultimo. 
In Venezia: nella stamperia di Stefano Orlandini, 1746. 

 
BONARELLI, Prospero  
CEBÀ, Ansaldo 
DELFINO, Giovanni 
DOTTORI, Carlo de'  
GIUSTINIAN, Orsatto  
GRATTAROLO, Bongianni  
MANFREDI, Muzio  
RUCELLAI, Giovanni  
SOPHOCLES  
TASSO, Torquato 
TORELLI, Pomponio  
TRISSINO, Gian Giorgio  
Tomo primo in cui si contengono la Sofonisba del 
Trissino, l'Oreste del Rucellai non più stampato, l'Edipo 
di Sofocle tradotto dal Giustiniano, la Merope del 
Torelli. Premessa un'istoria del teatro, e difesa di esso. 
Tomo secondo in cui si contengono il Torrismondo del 
Tasso, l'Astianatte del Gratarolo, la Semiramide del 
Manfredi, Le gemelle capovane del Cebà non più 
stampata. 
Tomo terzo, ed ultimo. In cui si contengono il Solimano 
del Bonarelli, l'Alcippo del Cebà l'Aristodemo del 
Dottori, la Cleopatra del cardinal Delfino non più 
stampata. 
ATL.3.II.43.1 - 43.3 
 
 
[N 114] 
[Raccolte]. Tragedie X. Bergomi 1674. De 
Rubeis N.4 
 
Non identificato 
 
 
[N 115] 
[Raccolte]. Teatro francese tradotto in prosa. 
 
Non identificato 
 
 
[N 116] 
[Raccolte]. Varie tragedie legate insieme; vl. 
unico. Milano ann. IX, Pirotta e Maspero. N.2 
 
Non identificato 
 
 
[N 117] 
[Raccolte]. Varie tragedie in due volumia. N.1 
 
Non identificato 
 
a. Aggiunto da altra mano. 
 
 
[N 118] 
Anonimi. Agrippa. Bologna. Longhi. N. sotto 
 
QUINAULT, Philippe  



L'Agrippa opera nobilissima tradotta dall'idioma 
francese, ed accomodata per le scene all'vso d'Itaglia. 
In Bologna : nella stamperia del Longhi. 
ATL.3.II.17 
 
Nota di possesso: «di Francesco Gaia». 
 
 
[N 119] 
[Anonimi]. Il convitato di pietra. Bologna 
1715. Cons. Pisarri. N. sotto 
 
Il convitato di pietra opera famosissima, ed esemplare. 
In Bologna: per Costantino Pisarri, 1732. 
ATL.3.II.79 
 
 
[N 120] 
[Anonimi]. La caduta di Bellisario. Bologna. 
Pisarri. N.sotto 
 
La caduta del gran capitan Belisario sotto la condanna 
di Giustiniano imperatore.  
In Bologna: per gl'eredi del Pisarri. 
ATL.3.II.85 
 
Nota di possesso: «Gaja» 
 
 
[N 121] 
[Anonimi]. Manasse re di Giuda. Bologna 
1741. N.2 
 
Granelli, Giovanni 
Manasse re di Giuda. Tragedia. Seconda edizione. 
(In Bologna: a S. Tommaso d'Acquino). 
ATL.D.III.2 
 
 


